

回应企业关切 提振民间投资

民间投资是稳增长、调结构、促就业的重要力量。9月12日召开的国务院常务会议提出，要聚焦企业关切的突出问题，在扩大准入、打通堵点、强化保障等方面实施一批务实举措。有针对性的部署，释放出以更大力度促进民间投资发展的积极信号，对于提振民营企业信心意义重大。

近年来，我国不断破除民间投资壁垒，资质领域逐步放开，营商环境改善，但民间投资的外部不稳定不确定因素较多，国内需求不足，部分民营企业投资信心不足，民间投资出现增长乏力的迹象。数据显示，今年前7个月，我国民间项目投资（扣除房地产开发民间投资）同比增长3.9%，增速较去年同期有所放缓。

民营企业活力迸发，民间投资才会动能澎湃。对待民营企业，不能停留在口头上“高看一眼、厚爱三分”，更需实实在在的帮扶举措。进一步提振民营经济发展信心，应营造公平竞争市场环境，完善服务体系，拓宽投资空间，为企业发展创造良好的外部条件。这其

中，关键要聚焦难点痛点，精准回应企业关切。

提升政策获得感。近年来，各地在扶持民营企业发展方面出台了很多政策，大多数民营企业表示“解渴”，但还有部分企业“喊渴”。应该看到，民营企业类型不一，发展程度差异较大，对政策的理解和掌握也不尽相同，造成了部分企业政策获得感不强。企业的需求在哪里，政策的着力点就应该在哪里。相关部门应正视相关问题，提高政策精准性和可操作性，围绕民企准入难、回款难、维权难等问题，出台细化举措，提升企业获得感。

加强创新要素支撑。创新是引领发展的第一动力，企业是创新主体，是推动创新创造的生力军。近年来，供需变化引发市场调整，民营企业普遍面临较大的创新压力，出现了“不愿创新、不敢创新、不知道如何创新”的心态，甚至陷入了“不创新等死，创新找死”的困境。相关部门应从制度保障、资源供给、协同创新和政策扶持等多层面综合施策，加大融资扶持力度，支持民间资

本加大新质生产力、新兴服务业、新型基础设施等领域投资。

持续整治“内卷式”竞争。“内卷式”竞争不仅弱化了企业发展信心和预期，更对经济社会发展大局产生不利影响。今年以来，新能源汽车、光伏等行业“反内卷”行动持续升级，监管部门开展反不正当竞争执法，产业上下游积极配，显著增强了民营企业发展信心。对此，相关部门不能松劲，还应进行持续综合整治，不同行业根据情况把准脉络、找准症结，有的放矢开出药方，坚决抵制恶性竞争。

民间投资是固定资产投资的主力军，也是经济活力的重要晴雨表。民间投资的活力，离不开良好的外部环境，更源于民营企业自身强大的韧性。习近平总书记在民营企业座谈会上指出，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。新形势下，民营企业应坚定信心、鼓足干劲，不断提高质量效益和核心竞争力，助力民间投资持续向好。

前8个月人民币贷款增加13.46万亿元——

金融支持实体经济稳固有力

本报记者 姚进 勾明扬

中国人民银行9月12日公布的金融统计数据显示，8月末，广义货币(M₂)余额331.98万亿元，同比增长8.8%；社会融资规模存量433.66万亿元，同比增长8.8%；人民币贷款余额269.1万亿元，同比增长6.8%。总体看，各项增速仍保持在较高水平，与经济增长和价格总水平预期目标相匹配并略高一些，体现了适度宽松的货币政策取向，彰显出金融对实体经济支持稳固有力。

今年前8个月，政府债券净融资规模10.27万亿元，同比增加4.63万亿元。“今年以来，更加积极的财政政策与适度宽松的货币政策形成合力，政府债券发行节奏靠前，力度提升，累计融资增量持续高于上年同期，对社融增速起到了良好的支撑作用。”民生银行首席经济学家温彬说。

东方金诚首席宏观分析师王青表示，财政政策发力增多、社融和贷款均保持合理增长，对M₂增速起到一定支撑作用。此外，去年同期M₂基数较低，也为当前保持较高增速创造了条件。

8月末，狭义货币(M₁)余额111.23万亿元，同比增长6%，比上月加快0.4个百分点。M₁增速上行带动M₂与M₁剪刀差继续收窄，8月末为2.8%，是2021年6月份以来的最低值。“今年以来M₁与M₂剪刀差明显收敛，更多资金转化为活期存款，有助于投入消费、投

资等经济活动。”王青说。

今年前8个月，人民币贷款增加13.46万亿元，信贷对实体经济支持较为有力。今年以来，特殊再融资专项债发行较快，对积极稳妥化解隐性债务提供了有力的资金支持。截至8月末，今年用于置换隐性债务的特殊再融资专项债已发行1.9万亿元，有研究估计，还原地方专项债置换影响后，8月份贷款增速在7.8%左右，仍保持在不低水平。

业内专家提示，发行专项债用于置换地方政府隐性债务，虽然在短期内确实会对信贷增长产生下拉效应，但长期来看有利于修复地方政府资产负债表、畅通实体经济资金循环，为提高资金利用效率、推动信贷可持续增长奠定了更坚实的基础。

(下转第三版)

导读

体育产业七万亿元目标如何实现 3版

出口格局多元均衡持续优化 4版

中国服务贸易发展潜力有多大 5版

岚图借东风登陆港股有何深意 7版

“免费续”里的精明账 9版

架起空中“能源丝路” 10版

三晋

开拓

9月11日，无人机拍摄的江苏省海安市204国道和328国道互通立交。近年来，当地加快建设现代化综合立体交通网，推动交通运输降本增效。顾华夏摄(中经视觉)

□ 本报记者 祝惠春

中国经济新看点

期货市场量质齐升 加快国际化

期货市场有助于形成真正反映亚太市场供需的“中国价格”，提升我国在重要大宗商品的全球价格影响力，为我国初级产品国际贸易提供更为公平合理的价格基准。

国际不仅关乎单一品种，更是全产业链的重构。物产中大化工集团农产品交易部经理夏秋子表示，以前不敢涉足新兴市场，有了期货定价和套保工具，就能放心布局。厦门国贸石化总经理刘德伟介绍，厦门国贸的聚酯业务规模7年间翻了7倍，秘诀之一便是系统性的风险管理，通过期货锁定原料价格、保障利润窗口，再开拓欧洲和东南亚市场。

价格影响力稳步提升

从豆油到橡胶，从PTA到瓶片，中国期货价格正深度融入全球贸易体系。中国证监会期货监管司副司长王颖介绍，我国期货一些品种日益成为国际贸易定价参考，合格境外机构投资者参与境内期货品种数量扩容至91个。

(下转第二版)

2025年9月13日 星期六

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址：<http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 15398 期(总 15971 期)

北京率先推进制造业高质量发展合作

本报北京9月12日讯(记者杨学聪、韩秉志)作为北京市先进制造业重要承载地，今年上半年，昌平区规上先进制造企业实现工业总产值714.8亿元，同比增长11%，占全区工业总产值九成。昌平区从数字转型、头部培育、延链补链等方面推动制造业实现动能转换，着力打造首都先进制造业高地。

“过去5年，昌平区地区生产总值年均增长6.2%，总量突破1800亿元。”北京市昌平区委书记、未来科学城工委书记甘靖中表示，在北京市优化产业布局、加快建设现代化产业体系的背景下，昌平紧扣先进制造主线，坚持制造业与科技创新深度融合，制造业比重不断提高。

位于昌平的小米首座自有数字化智能工厂实现高度自动化，单条产线每6秒就能下线一部高端智能手机，已入选国家首批卓越智能工厂。昌平区经济和信息化局局长金鑫介绍，今年上半年，昌平区先进制造产业收入增速达15%，产业量级持续增加。

制造业不仅要“搬进来”，更要“留下来”。针对高端制造企业用能、用地、用工等核心诉求，昌平区出台“专精特新”支持政策包，提供定制化服务保障，营造“服务有温度、办事有速度”的发展环境。

走进位于昌平区的国际医疗器械城(东区)，北京爱康宜诚医疗器材有限公司展厅内，陈列着国内首个3D打印人工全膝关节系统。爱康宜诚董事长张朝阳说，依托昌平产业基础和政策支持，公司持续扩大本地产能和研发投入，今年5月建成投用了3D打印与智能制造基地。

围绕高精尖产业体系，昌平以高质量项目带动，以骨干企业为支撑，构建起以高端装备、医药制造、新一代信息技术为核心的现代制造业链条，为全区经济增长提供了稳定动力。



上海原油期货市场规模稳居全球前三，成为亚太地区原油贸易的重要定价参考；挂钩我国20号胶期货价格的跨境贸易约占天然橡胶进口量的40%；约有30%的南美农民参考我国大连商品交易所的黄大豆2号期货价格报价；中国企业对外出口PTA主要参考郑州商品交易所PTA期货价格定价……一系列数据勾勒出我国期货市场国际化的清晰轨迹。“中国价格”走向全球的坚实步伐，成为我国期货市场高质量开放的生动注脚。

期货市场开放迈出坚实步伐

期货市场的核心价值在于风险管理，而中国期货市场正以“量质齐升”的姿态站上国际舞台。目前，我国商品期货成交量占全球总量超六成，连续多年位居世界前列。在全球交易量最大的20个农产品期货品种中，中国占据16席，为市场进一步双向开放奠定了坚实基础。

开放步伐持续加快。今年上半年，我国期货市场新增客户41万个，来自39个国家和地区的交易者活跃在中国市场。“引进来”与“走出去”双向发力。一方面，“引进来”不断深化，目前共有91个期货期权品种纳入QFII

赋能企业拓展全球版图

商品期货及衍生品市场本质上是全球性市场，境内外期货市场交易价格具有高度相关性。我国作为全球最重要的大宗商品消费

(合格境外机构投资者)交易范围，包括全部已上市股指期货、股指期权以及大部分运行成熟、交易活跃的商品期货和期权。证监会全面取消期货公司外资股比限制后，我国为外资机构提供了更加透明、稳定的政策环境，摩根大通、瑞银期货、摩根士丹利等期货公司已实现100%外资持股。另一方面，“走出去”不断拓展，中国期货公司已在境外设立67家子公司，获得多家国际交易所会员资格，初步具备全球综合服务能力。

此外，中国期货市场的开放举措还包括结算价授权合作、跨境商品ETF、交易所境外注册等多个方面。这些措施共同构成了中国期货市场高水平制度型开放的“组合拳”，持续推进我国期货市场与国际接轨。

赋能企业拓展全球版图

商品期货及衍生品市场本质上是全球性市场，境内外期货市场交易价格具有高度相关性。我国作为全球最重要的大宗商品消费

国之一，原油、铁矿石、大豆等大宗商品对外依存度较高。中国商品期货交易量已占全球六成以上，“量”的优势如何转化为“价”的话语权？企业的实践给出了答案。

5年前，浙江的逸盛石化还在为跨境交割的复杂流程头疼，如今情况已大不相同。9月，逸盛石化旗下子公司逸盛大化与意大利GSI公司的首单PTA保税交割将正式落地。通过滚动交割模式，货物从工厂直达保税仓库，境外买方凭仓单即可提货。

在南美，浙江万凯新材料股份有限公司的销售团队也在用“中国价格”报价。南美客户下达采购订单后，万凯新材料参考郑州期钢价格报价，同时根据订单量锁定原料价格，再结合订单安排生产，对接海关完成出口。万凯新材料副总经理陈灿忠表示，我国期货市场发挥了提供基准价格增强议价能力、助力锁定原料成本、让国际交付更高效透明且可控等三大核心作用，全方位优化了企业的国际贸易体验。

中国期货业协会会长杨光表示，开放的

本报北京9月12日讯(记者赖奇春)工业和信息化部、市场监管总局、国家能源局近日印发《电力装备行业稳增长工作方案(2025—2026年)》，提出电力装备行业2025—2026年主要目标：传统电力装备年均营收增速保持6%左右，新能源装备营收稳中有升；发电装备产量保持在合理区间，供给得到有效保障，新能源装备出口量实现增长；重点地区、重点企业带动作用加强，电力装备领域国家先进制造业集群年均营收增速7%左右，龙头企业年均营收增速10%左右；推动一批标志性装备攻关突破和推广应用。

电力装备行业是工业经济的主导性、基础性产业之一，在稳定经济增长方面发挥了重要作用。近年来，电力装备行业发展成绩显著，发电装机容量达36.5亿千瓦，一批标志性成果取得突破，18兆瓦海上风电机组并网运行，“华龙一号”“国和一号”三代核电机组批量应用。新能源装备已成为我国制造业的优势领域，供给水平不断提升，基本满足国内需求。

据了解，此次《方案》从提高装备供给质量、扩大国内有效需求、积极开拓国际市场、加快装备推广应用、强化标准支撑引领、优化行业发展环境、推动数字化绿色化转型、强化产业链协同等方面提出一系列举措，夯实电力装备行业增长基础，为实现经济运行整体向好提供坚强支撑。